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Peisajul istoriografic al culturii maramureşene s-a îmbogăţit anul acesta 
cu multe lucrări de referinţă între care, după propriile noastre criterii, subiective 
desigur se disting următoarele: Dr. Teodor Ardelean şi Marin Bancoş - „Un om, 
o viaţă, o legendă - Blidaru", dr. Ioan Marchiş - „Nodul dacic" şi Vasile Iuga de 
Sălişte - „Dicţionar istoric al localităţilor din judeţul Maramureş". 

Ultima dintre cele trei remarcate şi invocate în rândurile de faţă, apărută 
la editura Societăţii Culturale Pro Maramureş „Dragoş Vodă'', Cluj-Napoca 
poartă, ca an editorial - 2012, din raţiuni de respectare a constrângerilor unui 
anumit proiect. Eu însă nu sunt constrâns de către nimeni în a afirma, dintru 
început, că este o carte monumentală, o piatră de hotar în tabloul sintetic al 
lucrărilor de gen, umplând un gol de mult resimţit de către cercetătorii în 
domeniul istoriei, de arhivişti şi muzeografi mai cu seamă. Fiind a noua lucrare 
a colecţiei „Historica" a editurii mai sus invocate, autorul găseşte de cuviinţă să 
o închine celor care, într-un fel sau altul, li se adresează: „Dedic această carte 
maramureşenilor iubitori de istorie şi nu numai, pentru a fi un sprijin la 
întocmirea monografiilor localităţilor de origine". Folosind criteriul alfabetic, 
aşadar, cele 246 de toponime (în cazul de referinţă - localităţi!) se dovedesc a fi 
tot atâtea micromonografii, alese şi constituite într-o imaginară expoziţie de 
icoane spirituale, de civilizaţie istorică, materială şi spirituală, prezentate 
diacronic, până azi devenind tot atâtea certificate de identificare etno-istorică. 

Se spune că orice om mare sfârşeşte prin a fi autodidact. În carul lui 
Vasile Iuga de Sălişte, acest truism stă în picioare, deoarece Domnia Sa a 
început prin a fi autodidact reuşind, în bună măsură să contureze un statut 
propriu omului-instituţie şi publicând de-a lungul celor 26 ani de cărturărie mai 
multe cărţi decât anumite instituţii consacrate ale statului, cu oameni abilitaţi în 
acest scop care, în toţi aceşti ani, pe lângă faptul că au semnat nişte state de 
plată mai au, uneori, neobrăzarea să profereze invective intelectualiste la adresa 
celui invocat, spunându-i că „nu aşa se face'', „ că altfel ar fi trebuit" ş.a. 

Dicţionarul recenzat în cuprinsul rândurilor de faţă, întins şi extins pe 
suprafaţa a peste 800 de pagini (A4), într-o grafică de invidiat este încă o 
izbândă tipografică a autorului, iar scriitura în sine devine un instrument de 
lucru, specific, aplicat, cu iz din alte epoci cărturăreşti, continuând tradiţia unor 
lucrări de gen la care au trudit erudiţi precum Coriolan Suciu sau Nicolae 
Stoicescu, Radu Popa, Alexandru Filipaşcu ş.a. 
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Exprimându-se cu generozitate faţă de acest demers de adecvare, de 
potrivire a ceea ce se cunoştea până acum din lucrările de specialitate, 
academicianul Ion Aurel Pop în ,,Îndemnul (său) către cititor", gest care 
înnobilează şi certifică, desigur, nota: „Cartea este un adevărat instrument de 
lucru, deoarece conţine un cuvânt înainte explicativ, o bogată bibliografie, o 
listă a abrevierilor bibliografice , un indice al oraşelor şi comunelor (grupate pe 
zone etnografice), o enumerare a localităţilor dispărute, două liste a localităţilor 
subordonate altora, în funcţie de organizarea administrativ-teritorială actuală, o 
serie de indici ce cuprind numele localităţilor în limba maghiară şi germană, o 
listă cronologică cu regii daci, cneji, voievozi, vicevoievozi, guvernatori şi 

principi ai Transilvaniei, la care se adaugă şase hărţi dintre care cinci istorice, 
precum şi date despre Societatea Culturală Pro Maramureş <<Dragoş Vodă>> şi 
apariţiile sale editoriale" (p. 14). 

După această radiografie sumară, extrem de avizată, făcută de către o 
autoritate incontestabilă a domeniului nu-mi rămâne decât să enumăr şi eu, cu 
modestie, lapidar câteva dintre caracteristicile demersului de faţă. În acest 
context aş releva faptul că în general descrierea laconică a fiecărei localităţi 

cuprinde: anul atestării, un scurt istoric, prezenţe documentare, apartenenţa 

administrativ-istorică de-a lungul timpului, lăcaşurile de cult, obiectivele 
turistice, familiile nobile, personalităţile care au înnobilat şi sporit faima 
acestora ş.a. Este important de subliniat faptul că la această paradă istorică a 
localităţilor, la această proiecţie de prestigiu, unele dintre acestea se prezintă, 
potrivit aprecierii d-lui Vasile Iuga, fără rubrica „Personalităţi": Buciumi, 
Brebeni, Cătălina, Ciolt, Ciuta, Codru Butesii, Coltău, Corni, Coruia, Crasna 
Vişeului, Culcea, Curtuiuşu Mic, Dămăcuşeni, Dealu Corbului, Duruşa, Fânaţe, 
Fericea, Finteuşu Mic, Firiza, Frâncenii Boiului, Groape, Handalul Ilbei, 
Hovrila, Izvoarele, Întrerâuri, Jugăstreni, Larga, Lazu Baciului, Mănăstirea, 
Mogoşeşti, Orţiţa, Peteritea, Piatra, Remecioara, Remeţi pe Someş, Rodina, 
Româneşti, Ruşor, Stremţ, Şindreşti, Stejera, Tisa, Trestia, Tulghieş, Ulmoasa, 
Unguraş, Valea Neagră, Valea Stejarului, Viile Apei ş.a. 

Am hotărât că e bine să dau lista acelor localităţi care n-au reuşit să se 
impună în istorie prin oamenii lor, care să fi lăsat o „dâră de lumină" (Andre 
Malroux), fie din autoimpunere profesională, fie dintr-o anume înfrigurare 
istorică, anume aceea că între aceste localităţi se află multe în pericol de a 
dispărea de tot de pe hartă din cauza numărului foarte mic al locuitorilor ce le
au mai rămas: Frâncenii Boiului (Boiu Mare) - 59, Groape (Târgu Lăpuş) - 72, 
Izvoarele (Cerneşti) - 45, Întrerâuri (Coaş) - 89, Jugăstreni (Vima Mică) - 43, 
Stejera (Mireşu Mare) - 71 ş.a. Dacă în istorie aceste aşezări umane n-au reuşit 
să performeze semnificativ, potrivit unor criterii subiectiv şi aleatoriu probabil 
folosite, altele, un număr de 76 localităţi (exact atâtea câte unităţi administrative 
are astăzi judeţul Maramureş (n.n. I.G.) au dispărut cu totul din conscripţiile 
administrative. Arşiţa istoriei a păstrat de pe urma acestora în cel mai fericit caz 
amintirea în poveştile şi legendele locului. Cele de mai sus le-am menţionat ca o 
simplă curiozitate statistică, dar mai ales ca un argument în sprijinul rolului 
demografiei în continuitatea istorică. 
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Aşa cum este ştiut şi această carte, odată trimisă în lume îşi va urma 
propriul destin, determinând concluzii şi aserţiuni, poate nebănuite de către 

alcătuitorul ei. Urmărind aşadar anul atestării lor documentare, - (precizăm şi nu 
al întemeierii lor), vom observa că doar câteva sunt din secolul al Xlll-lea, iar 
între acestea niciuna nu este din voievodatul Maramureş, ilustrându-se, şi prin 
aceasta, faptul că Maramureşul a adoptat forma (occidentală, maghiară) a 
comitatului, la sfărşitul secolului al XIV-iea: Odeşti (1205), Ardusat 
(1231),Tămaia (1231), Finteuşul Mare şi Finteuşul Mic (1231), Arieşu de Câmp 
(1256), Târgu Lăpuş (l 29 l ). Cu siguranţă că secolul al XIV-iea este cel mai des 
pomenit în această perioadă a inserţiei documentare în istorie pentru aşezările 
din cele patru zone etno-istorice cercetate: Chioar, Lăpuş, Codru şi Ţara 

Maramureşului. Evoluţia/involuţia aşezărilor umane poate fi argumentată, 

aşadar, începând cu cele şase localităţi atestate în secolul al XIII-iea , cu cele 
mai multe în secolele XIV -XV şi acest proces urcă până în secolul trecut (XX). 
Prin acest demers diacronic putem desluşi pe lângă factori de natură etno
istorică şi aspecte ale dezvoltării economice ale zonelor de referinţă. Aşezările 
consemnate în secolul al XX-lea, în număr de 16 şi una chiar în secolul actual -
2006, Sâlţa (Rozavlea) nu înseamnă că nu au performat istoric şi în trecut, ele 
indică doar afirmarea lor administrativă-istorică, consemnarea lor ca atare, 
înainte „funcţionând", desigur, ca părţi componente ale altor aşezări umane. Se 
afirmă în istorie, aşadar ca unităţi administrativ-teritoriale, în secolul al XX-iea, 
aşezări sau părţi ale acestora precum: 1909 - Piatra, Blidari, Viile Apei, 
Handalul Ilbei; 1913 - Bistra, Codru Butesii, Şugău, Valea Vişeului, Ulmoasa, 
Repedea; 192 l - Chiuzbaia; 1954 - Dealul Corbului; 1956 - Aspra, Întrerâuri, 
Lazul Baciului, Remecioara şi 2006 - Sâlţa. 

Fiind o carte care nu se citeşte ci, desigur, se consultă ori de câte ori 
specialistul are nevoie sau doreşte să-şi verifice o informaţie, să-şi 

confirma/infirme o prezumţie, „Dicţionarul. .. " de faţă vine, să umple o nişă, un 
orizont de aşteptare. Această asumţie este susţinută de lista celor l 07 lucrări de 
specialitate invocate în Bibliografie, zestre deosebit de bogată pentru oricare 
cercetător, suficientă aproape, din inventarul căreia, ca o scăpare, lipseşte 

tocmai Dicţionarul lui Coriolan Suciu, luat ca argument suprem aproape în 
cazul fiecărei localităţi prezentate. Mai menţionând că această lucrare de 
maximă referinţă lipseşte şi din lista abrevierilor, întocmite şi acestea după un 
criteriu propriu autorului, ţinem să precizăm că mai sunt anumite inadvertenţe 
în conţinutul propriu-zis al textelor care însoţesc şi înzestrează fiecare localitate, 
mai ales în subcapitolul „Personalităţi" dar, în sfârşit, nici măcar o operă de 
acest gen nu face parte din categoria „operelor complete" şi, în sfărşit, tocmai 
aici s-ar impune o contribuţie mai aplicată a aşa-zişilor „consultanţi ştiinţifici", 
ai cărturarilor localităţilor care, să presupunem că sunt direct interesaţi. 

Fără să ne propunem o „verificare" oricât de sumară sau aleatorie, după 
o metodă fie ea şi cât de puţin ştiinţifică, să mai constatăm cu bucurie ideea 
autorului de a aduce în faţa iubitorului de istorie cât mai multe date de cultură 
istorică: lista regilor daci, demnitarii Daciei Romane, o prezentare sumară a 
cnezatelor maramureşene şi a cnezilor acestora, o listă a unor voievozi din 
Maramureş, cronologia cnezilor şi voievozilor, a principilor şi guvernatorilor 
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din Transilvania (secolele IX-XIX), cetăţile din această zonă (Ciceu, Cetatea de 
Piatră, Chioar, Şimleu), regii Ungariei. 

Cu siguranţă că ceea ce face să deosebească acest „Dicţionar. .. " de 
celelalte lucrări de gen este şi galeria aşa-ziselor personalităţi, pe localităţi; 

poate cea mai subiectivă şi cea mai susceptibilă de operaţii de chirurgie 
axiologică; cu siguranţă că cea mai interpretabilă „listă"; dar să nu uităm că 
există şi ediţiile următoare, ca prezumţie de îmbunătăţire. Domeniile în care au 
performat „oamenii Maramureşului" descriu un univers foarte extins şi divers, 
cuprinzând: mediul academic şi universitar, scriitori şi artişti plastici, diplomaţi, 
funcţionari publici, parlamentari, martiri ai idealului naţional şi militanţi 

anticomunişti, înalţi prelaţi de diverse confesiuni, artişti ai muzicii culte şi ai 
artei dramatice, generali şi istorici, solişti de muzică populară şi creatori 
populari, sportivi ş.a.m.d. Acest palier de o diversitate cuceritoare care aduce în 
primul rând vizibilitate şi prestigiu localităţilor de baştină ale respectivelor 
personalităţi, face faimă şi cinste apoi zonei şi, de ce nu, ţării întregi. Şi pentru 
că toate etajele, palierele culturii materiale şi spirituale sunt egale, cel puţin 
matematic, adică în modul să acceptăm că nu ştim care dintre izbânzile 
oamenilor de seamă din Maramureş au adus mai mult prestigiu regiunii dar că, 
sigur, cu toţii au contribuit la acea icoană identitară care ne face pe toţi să ne 
simţim bine când ne autodefinim ca maramureşeni, indiferent de etnie, şi chiar 
de studiile absolvite. 

În buna tradiţie consacrată deja, şi această carte se încheie cu o 
prezentare a Societăţii Culturale Pro Maramureş „Dragoş Vodă" care, 
coincidenţă fericită (!) în chiar aceste zile îşi sărbătoreşte 19 ani de la înfiinţare 
(27 noiembrie 1995). Este de la sine înţeles că nu este obiectul acestor rânduri 
să-i prezentăm activitatea deosebit de prodigioasă dar să amintim că are filiale 
în ţară: 
Baia Mare, Borşa, Giuleşti, Rona de Jos, Săliştea de Sus, Săpânţa, Sighetul 
Marmaţiei, Vişeul de Sus, Alba Iulia, Bucureşti, Volovăt (Suceava); 
în străinătate: Apşa de Jos (Ucraina), Chişinău (Republica Moldova), Gyula 
(Ungaria), New York (S.U.A.) şi Montreal (Canada) 

Bordul ştiinţific al acestei societăţi de cultură istorică, în principal, 
cuprinde, pe lângă preşedintele Vasile Iuga de Sălişte şi vicepreşedintele 

Dumitru Fărcaş de Groşi, consilieri ştiinţifici de prim rang în domeniul rarefiat 
şi controversat al muzei Clio: 
academicieni - Ioan Aurel Pop, Emil Burzo şi Nicolae Edroiu; 
doctori în ştiinţe istorice sau conexe: Vasile Rus, Gelu Neamţ, Teodor 
Ardelean, Vasile Lechinţan, Mircea Popa şi Ilie Gherheş. 

Prezentând între realizările Societăţii Culturale Pro Maramureş „Dragoş 
Vodă" simpozioanele „Maramureş - vatră de istorie milenară" (cinci ediţii), 

cinstirea unor eroi, editarea a peste 61.000 de volume de carte tipărită, donaţiile 
făcute ş.a. să mai precizăm că Vasile Iuga de Sălişte este printre primii temerari 
care au avut curajul şi au „umblat" la robinetul istoriei adevărate a 
Maramureşului, impunându-se ca o personalitate de prim rang. 

Oprindu-se mai mult asupra civilizaţiei şi lumii ţărăneşti medievale şi 

româneşti, considerând oraşul ca pe o „făcătură", oricum o alteritate, autorul 
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reuşeşte tot atâtea (246) imnuri închinate comunităţilor locale. Respectivele 
entităţi istorice s-au coagulat etnic de-a lungul timpului în conivenţă cu filonul 
naţional românesc şi înăuntru aceluiaşi ethos de românitate. Ecuaţia acomodării 
istoriei mici, locale cu exigenţele istoriei mari, naţionale şi chiar regionale este 
rezolvată şi prezentată de către autor în aceeaşi cheie etno-istorică naţională. 

Dacă este să fie o religie numită maramureşenism atunci este la fel de 
sigur că unul dintre enoriaşii unei astfel de nevoinţe este însuşi Vasile luga de 
Sălişte, care, şi prin acest demers ridică un altar de admiraţie istorică locurilor 
natale aşa cum apreciază şi academicianul Nicolae Edroiu: „Un Maramureş cu 
puternici contraforţi în Ţara Chioarului, Ţara Codrului şi Ţara Lăpuşului, în 
lipsa jumătăţii lui nord-vestice, care făcuse parte din Statul Român între anul 
1919-1921 - apare descris în evoluţia sa istorico-geografică, din vremea 
primelor atestări documentare şi până în vremile noastre ... O carte care va sta 
de acum înainte în casa fiecărui maramureşean vrednic de origine sale." (p. 15). 
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